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El Átomo 

Objetivo: Conocer y comprender el átomo y su composición 
 

Video: https://www.youtube.com/watch?v=0UPRyzlWC6k 

https://aplicalaquimica.wixsite.com/inicio/1-med 
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Química 1 Medio 2 Material de Apoyo:  EL ÁTOMO 
  Las primeras teorías atomistas  
¿Qué ocurriría si dividiéramos un trozo de materia muchas veces? 
¿Llegaríamos hasta una parte indivisible?  
 
Los filósofos de la antigua Grecia discutieron bastante sobre este tema. 
De esta forma, se establecieron dos teorías  

Atomistas 
Demócrito (460 a. C. - 370 a. C.). Filósofo 
griego.  

Continuista 
Aristóteles (384 a. C. - 322 a. C.). es uno de los 
más grandes filósofos de la antigüedad. 

- Todo está hecho de átomos. Si dividimos 
una sustancia muchas veces, llegaremos a 
ellos, dando el nombre de átomo (sin 
división) 

- Las propiedades de la materia varían 
según como se agrupen los átomos.  

- Los átomos no pueden verse porque son 
muy pequeños. 

- Los átomos no existen. No hay límite para 
dividir la materia.  
- Si las partículas, llamadas átomos, no 
pueden verse, entonces es que no existen. 
- Todas las sustancias están formadas por las 
combinaciones de los 4 elementos básicos: 
agua, aire, tierra y fuego.  
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  Modelo Atómico de Dalton. 
 

En 1808, John Dalton estableció las hipótesis sobre las que fundó 
su teoría atómica: 
 

a) La materia está formada por minúsculas partículas indivisibles llamadas 
ÁTOMOS. 

b) Los átomos de un mismo elemento químico son todos iguales entre sí y 
diferentes a los átomos de los demás elementos. 
Todos los átomos del elemento Hidrógeno son iguales entre sí en todas las 
propiedades: masa, forma, tamaño, etc., y diferentes a los átomos de los demás 
elementos. 

c) Los compuestos se forman al unirse los átomos de dos o más elementos en 
proporciones constantes y sencillas 

Todas las moléculas del compuesto Agua son iguales entre sí y están formadas por 
la unión de 2 átomos del elemento Hidrógeno y 1 átomo del elemento Oxígeno. 

d) En las reacciones químicas los átomos se intercambian; pero, ninguno de ellos 
desaparece ni se transforma. 
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Modelo atómico de Lewis (1902 d.C.) 
También llamado el Modelo atómico cúbico, proponía la 
estructura de los átomos como un cubo, en cuyos ocho vértices se 
hallaban los electrones. Fue propuesto por Gilbert N. Lewis y 
permitió avanzar en el estudio de las valencias atómicas y las 
uniones moleculares, sobre todo luego de su actualización por 
parte de Irving Langmuir en 1919, desarrollando así el “átomo del 
octeto cúbico”. 
 
Estos estudios dieron pie a lo que hoy se conoce como diagrama 
de Lewis, a partir del cual se conoce el enlace atómico covalente. 
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  Modelo atómico de Thomson (1904 d.C.) 
Propuesto por J. J. Thomson, descubridor del electrón en 
1897, este modelo es previo al descubrimiento de los 
protones y neutrones, por lo que asumía que los átomos 
consistían en una esfera de carga positiva y distintos 
electrones de carga negativa incrustados en ella, como las 
pasas en el pudín. Dicha metáfora le otorgó al modelo el 
epíteto de “Modelo del pudín de pasas”. 

Modelo atómico de Rutherford 
(1911 d.C.) 
Ernest Rutherford realizó una serie de 
experimentos en 1911 a partir de láminas 
de oro y otros elementos, gracias a los 
cuales determinó la existencia de un 
núcleo atómico de carga positiva en el 
cual se hallaba el mayor porcentaje de su 
masa. Los electrones, en cambio, giraban 
libres en torno a dicho núcleo o centro. 
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Modelo atómico de Bohr (1913 d.C.) 
El físico danés Niels Bohr lo propuso para explicar cómo podían los 
electrones tener órbitas estables rodeando el núcleo, y otros pormenores 
de los que el modelo previo no lograba dar cuenta. 
 
Este modelo se resume en tres postulados: 
 
1) Los electrones trazan órbitas circulares  
en torno al  núcleo sin irradiar energía. 
2) Las órbitas permitidas a los electrones son  
calculables según su momento angular (L). 
3) Los electrones emiten o absorben energía  
al saltar de una órbita a otra y al hacerlo emite 
un fotón que representa la diferencia de energía 
entre ambas órbitas. 
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Modelo atómico de Sommerfeld (1916 d.C.) 
Fue propuesto por Arnold Sommerfield para intentar llenar los baches que 
presentaba el modelo de Bohr a partir de los postulados relativistas de 
Albert Einstein. Entre sus modificaciones están que las órbitas de los 
electrones fueran circulares o elípticas, que los electrones tuvieran 
corrientes eléctricas minúsculas y que a partir del segundo nivel de energía 
existieran dos o más subniveles. 
 
Modelo atómico de Schrödinger (1926 d.C.) 
Propuesto por Erwin Schrödinger a partir de los estudios de Bohr y 
Sommerfeld, concebía los electrones como ondulaciones de la materia, lo 
cual permitió la formulación posterior de una interpretación probabilística 
de la función de onda, por parte de Max Born. 
 
Eso significa que se puede estudiar probabilísticamente la posición de un 
electrón o su cantidad de movimiento, pero no ambas cosas a la vez, 
debido al célebre Principio de incertidumbre de Heisenberg. 
 
Este es el modelo atómico vigente a inicios del siglo XXI, con algunas 
posteriores adiciones. Se le conoce como Modelo cuántico-ondulatorio. 
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Modelo atómico de Sommerfeld (1916 d.C.) 
Entre sus modificaciones están que las órbitas de los electrones fueran 
circulares o elípticas, que los electrones tuvieran corrientes eléctricas 
minúsculas y que a partir del segundo nivel de energía existieran dos o más 
subniveles. 
 

Modelo atómico de Schrödinger (1926 d.C.) 
Propuesto por Erwin Schrödinger a partir de los estudios de Bohr y 
Sommerfeld, concebía los electrones como ondulaciones de la materia, lo 
cual permitió la formulación posterior de una interpretación probabilística 
de la función de onda aportados por Max Born, está determina la posición 
de los electrones, debido al Principio de incertidumbre de Heisenberg. 
 
Este es el modelo atómico vigente a inicios del siglo XXI, con algunas 
posteriores adiciones. Se le conoce como Modelo cuántico-ondulatorio. 
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Algunas conjeturas 
 

ISOTOPOS: Los Átomos de un mismo elemento 
con diferente masa se conocen como isotopos. 
Estos se distinguen escribiendo el numero de 
masa junto al nombre o símbolo del elemento. 

Numero másico y Numero atómico. 
 

Las características de los diferentes átomos vienen dadas por las partículas 
que los forman: protones, electrones y neutrones.  
El Número másico (A) nos da a conocer el número final o total de partículas 
que hay en el núcleo, o lo que es lo mismo, la suma entre los protones y los 
neutrones, y el numero atómico (Z), que corresponde a número de protones. 

 
En este caso se presentan los tres 

isotopos del Carbono. 

Átomo 

            zXA 
PROTONES    : Z 
NEUTRONES : A-Z 
ELECTRONES : Z 
(Si es que el átomo es neutro) 

Ejemplo: 
Átomo de Aluminio 
                       13Al27 
PROTONES    : 13 
NEUTRONES : 27-13 
ELECTRONES : 13 
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El Átomo hoy: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Quarks: Son partículas (Fermiónes) elementales masivas que interactúan 
fuertemente formando la materia nuclear. Junto con los leptones, son los 
constituyentes fundamentales de la materia bariónica. Varias especies de 
cuarks se combinan de manera específica para formar partículas subatómicas 
tales como protones y neutrones. 
Bosones: Además de las 12 partículas elementales (electrones, quarks, 
neutrinos), en la naturaleza hay 4 fuerzas que interactúan entre estas 12 
partículas. Estas partículas de intercambio son los bosones: gluones, bosón W, 
bosón Z, fotones, gravitones, mesones y el Bosón de Higgs. 
Leptones: Es un fermión fundamental sin carga hadrónica o de color. Existen 
seis leptones y sus correspondientes antipartículas: ejemplo es el electrón. 


